

的編者

台灣地區主教新任命頗見新意

教宗若望保祿二世於元月二十四日任命台灣台南教區鄭再發主教為台北總教區總主教兼金門和馬祖宗座署理，原任總主教狄剛根據教會法典第101條第一項規定屆齡申請退休獲准。教宗同時任命高雄教區輔理主教林吉男為台南教區主教。新的任命來得有點出人意料，但又意義深遠。

鄭再發總主教一九三二年生於福建省廈門市，一九四五年入廈門教區聖多瑪斯小修院，一九五零年入香港華南總修院攻讀哲學，一九五一年入羅馬攻讀神學，一九五七年晉鐸，一九九零年教宗若望保祿二世任命為台南教區主教，一九九一年二月二日晉牧就職。

鄭總主教牧守台南十多年，經驗豐富而處事持重，出掌台北總教區當然游刃有餘。且近年台灣地區各位主教的接觸十分頻繁，新主教與教區的磨合問題不大。台北總教區的信眾將如狄剛總主教所說：「我們要把新總主教當作是天主所賜的一份厚禮歡迎他，接納他。」

然而，目前鄭總主教年齡已屆七十有二，按照《法典》規定，不足三年之內新任的總主教又須向教廷請辭，則台北總教區的首牧人選安排，依然成為教廷及台灣地區教長掛心的事。筆者年前有幸訪問鄭總主教，鄭牧當時雖屆七一高齡，但神情暢健，思維敏捷。在體質上絕無退休之必要。不過，請辭是按例行事，是《法典》的要求，又非個人體魄所關。話得說回來，狄剛總主教的體魄也一點不差呢！

當然，台北總教區目前尚有年青的劉丹桂輔理主教，未來的接班人當不會是很令教廷頭痛的問題。現時受影響的倒是教務繁重的高雄教區。單國璽樞機已年屆八十高齡，雖然身體剛健，但襄助他的黃兆明主教及林吉男主教卻先後他調，增加輔助人選成了急切的議題。

來自高雄教區的林吉男主教，一九四三年生於花蓮鳳林，一九五七年在屏東萬巒聖母元后堂領洗，一九六二年入高雄若瑟小修院，一九六六年赴羅馬傳信大學進修，一九七三年在羅馬晉鐸，一九七四年返回高雄教區服務，一九九二年教宗任命他為高雄教區輔理主教。林主教尚有兩位弟弟同是神父，一門三傑，稱美於台灣。

隨著交通發展，台灣島上的地理隔閡已日漸消失。南北地區的主教開會，即日來回的情況比比皆是。近年來，筆者多次聽聞一些教長建議台灣的教區合併，好能善用資源。今次的人事調動，令到在任主教人數有所減少。此舉會否為教區合併鋪路，值得我們拭目以待。

過往十多年間，由於公事接觸及文化交流，筆者有緣與三位主教多次見面，各有不同風采。狄剛總主教快人快語，毫不含糊，應褒則褒，應貶則貶。與他談話，大家意見可能不盡相同，但辯事說理之間，總包含著智慧。二零零二年十二月，筆者為撰寫華南總修院歷史特別訪問了華南的舊生鄭再發主教。主教給人的印象是謙厚樸實，言簡意賅。三位主教當中，以林吉男主教最為年青，也已經六十歲了。林主教永遠帶著笑容，處事從容不迫，但鉅細無遺。與林主教談話，給人如沐春風之感。

在此春風輕送之際，祝願海峽兩岸各教區的神長及教友身心康泰，主寵日隆。

林瑞琪 二零零四年二月十七日 書於香港聖神研究中心